

中铁二十局一公司嘉兴快速路项目党员为高质量履约发出铮铮誓言——

红船旁,党员更要有党员的样子

本报记者 赵渊青 通讯员 蒋长江 谢建辉



如果一座城市有颜色,那么嘉兴一定是红色的。初到嘉兴时,中铁二十局一公司嘉兴快速路项目党支部书记、项目经理安鹏,就有了这样强烈的感受。南湖、红船……这些从读书时代就烙印在心底的红色基因再一次被激活。安鹏觉得,嘉兴的这抹红,就是停泊在南湖岸边那艘红船的红。这抹红映衬着党旗,是时代高度,是发展方向,是铸就在中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑。

“开天辟地、敢为人先,坚定理想、百折不挠,立党为公、忠诚为民。”刚到嘉兴,安鹏就带领党员参观南湖、瞻仰红船,重温入党誓词。大家庄重地举起右手,一字一句诵读南湖精神,立下了这样的铮铮誓言——红船旁,党员更要有党员的样子!

敢为人先,把“落下”的进度补回来

长度,从来不是衡量一项工程施工难度的标准。“修建快速路对嘉兴来说,尚属首次,无章可循,一切要从零开始,切实担负起老区人民赋予的这一重任。”2019年10月,从业主手中接过嘉兴市市区快速路环线工程建设的接力棒时,其他6个标段已开工半年之久。

其实,中铁二十局一公司嘉兴快速路项目负责施工的管段仅有769米,主桥高架桥也仅420多米,从标段起点的洪波公园到标尾处的万盛广场,以正常的步行速度,安鹏只需15分钟就能走回来。

但是,一级水源地保护、主线桥施工没有支撑平台、管线迁改难度大、盖梁跨度大……一系列问题都集中在这几百米的工地上。

“作为党员必须发挥先锋模范作用,以百折不挠的精神,把制约项目的‘拦路虎’逐一扫除。”捧回接力棒那晚,由旧工厂改建而成的会议室内,安鹏将所有党员召集起来,发出这样的倡议。持续到深夜的座谈会上,蓝色的线路图平铺在会议桌上,每一名党员用鲜红的记号笔在图上圈定了“包保责任区”。

学高为师,身正为范。“管好项目团队,首先要管好人,管好人就要培养人才,知人善用。”安鹏表示,在施工期间,

项目部党员干部充分发挥先锋模范作用,激发青年员工学技术、钻业务、立足岗位成才的积极性,同时开展经常性思想政治工作,面对面沟通、心贴心交流,倾听员工诉求,有效提升员工业务思想齐驱并进,画好最大“同心圆”。

目前,下部结构完成率100%,箱梁架设完成率100%,新腾塘护栏完成96%……“嘉”音频传,看得见的变化,摸得着的实效,项目团队用辛勤和汗水铸就嘉兴大地新气象。

自我挑战,2000多公里的运梁路

“运梁那日子啊,真是乌蒙磅礴走泥丸!”站在桥头,看着雄伟壮观的快速路如同巨龙从南湖畔穿过,总工程师吕天文自豪挂在脸上。

因为进场晚、制梁数量又不多,项目并未新建梁场,而决定在相邻的两个标段进行加工生产。这是一项高效而能节省大量施工成本的方案,但是在两座城市场间运送巨型箱梁带来的挑战却非同小可。

50公里,是从乌镇梁场到嘉兴的单程距离。吕天文自己驾车跑过,顺利折返一趟不足两小时。但是,运输长达40米、重近138.8吨的箱梁时,突发状况则会接踵而至——要避开城市交通道路的高峰期,要清楚沿途每条道路的荷载限重情况,运梁车辆到达前要提前和交管部门报备……

在运梁队的工作日志上,8辆运梁车的规划时间、运送线路都有详细规划。每个运梁车编号的后面,吕天文、张春雷、茹江江这些党员的名字被填在上面。“运送途中不能出现任何差池,不能让前方工地没梁可架!”这是党员们最朴实而庄重的承诺。他们将党旗挂在运梁车头,把党徽戴在胸前,用行动践行一名共产党员的使命。

那是江浙地区最炎热的7月。晴天,红色的工服能沁出一圈圈雪白的汗渍;雨天,湿了又湿的鞋子能把双脚泡出一个个的水泡;夜晚,他们用一支支手电筒照亮前方的路……

累吗?累!值吗?值!“我们只用了不到两个月时间,来回24趟,2000多公里的运梁完成了139片箱梁的生产及运输任务!”那段时间的暴晒留给大家的是一层黝黑

的皮肤,但是大家却都笑着“晒”出更靓丽的成绩单。

忠诚为民,23艘“红船”在工地腾起

“瞧,这些桥墩的造型不是‘禾’吗?不正是我们‘禾城’嘉兴吗?”

“可不是,你们看,这桥墩上头的梁是红船的造型啊!”嘉兴快速路的建设一直以来都备受嘉兴市民的关注,主线桥独特的“嘉兴元素”也成为市民们津津乐道的话题。

前期忙着编制施工方案,未能和同事们一起去南湖公园,让吕天文觉得非常遗憾。但是,说起未能瞻仰到的红船,吕天文又指了指横亘在半空中的盖梁自豪地说道:“管段里23顶盖梁,全都别具一格采用了红船的造型。”把“红船”嵌入到嘉兴首条城市快速道路建设中,绝非是件容易的事情。虽然盖梁的形状大致相同,但是尺寸解构却有11组之多。为了符合红船的造型,盖梁四周设计了3道折回造型。

独特的红船造型给施工带来的挑战却是异常艰巨——狭小的盖梁的空内,数百根不同型号的钢筋要加工成曲直不一的骨架,一旦钢筋绑扎误差超过5毫米,直接会导致露筋,混凝土浇筑层不够等质量事故。为了确保钢筋绑扎质量,项目组织党员干部和技术骨干成立突击队,白天现场研究工艺,晚上撰写方案、比选工艺,经常忙到凌晨三四点,困了在办公室眯一会儿。功夫不负有心人,党员突击队创新研制的网片式钢筋整体绑扎法,在保证钢筋绑扎质量的同时,效率也足足提高了1倍有余。

嘉兴是中国共产党的诞生地,是红色的革命摇篮。嘉兴市区快速路环线工程是革命圣地嘉兴的首条快速干道,也是嘉兴市“百年百项”“十大标志性工程”中最为关键的一项工程。在红船旁的项目驻地,为了实现今年4月底建成通车的目标,项目将红船精神作为奋斗的底色,加班加点,高质量推进工程建设,确保圆满履约……

安鹏说,嘉兴快速路项目是中铁二十局一公司近年来在嘉兴承接的首个项目,他希望能以这个项目树立好品质工程口碑,为企业在嘉兴的发展提供支撑。

深江铁路珠江口隧道工程临时联合党支部攻坚世界性难题

本报广州4月7日讯(通讯员赵岩林 冯)日前,深(圳)江(门)铁路珠江口隧道工程临时联合党支部在广州南沙挂牌成立,组建高效有力的工作团队,全力攻克全世界水压力最大盾构段施工技术难题。

2020年7月2日,由中铁十四局承建的深江铁路先行段珠江口隧道工程开工,这是粤港澳大湾区重大交通项目,也是全线“卡脖子”的重点控制工程。珠江口隧道地处海底,全长13.69公里,水文、地质极其复杂,水腐蚀性较为严重,是目前国内最大埋深、最大水压的水下隧道。其盾构段最大水压力为世界之最。经长时间筹备和技术积淀,该工程即将进入难度系数最高的盾构施工作业阶段。

据了解,该临时联合党支部由广铁集团江门指挥部党工委牵头成立,由来自建设、施工、设计、监理单位的现场党员组成,并结合正在开展的党史学习教育,组织党员骨干迅速开展现场调研,设立了两个党员创新工作室,组建了5支党员突击队,提振全员士气和精神,开展现场精准攻坚。

负责珠江口隧道施工的中铁十四局大盾构公司深江铁路项目党支部书记张伟介绍,自进场以来,项目就把党支部设在施工一线最前沿,把9名党员按需配置到最关键、最急需的前期征拆、建家建线、盾构始发井施工等关键岗位,坚持党员带头、组织发力,克服施工现场诸多不利因素,仅用时两个月顺利完成建家建线任务,目前正有序推进地连墙、基坑土方开挖、地基加固等施工建设,全力确保今年7月盾构机顺利进场,切实在重点任务攻坚中发挥好党组织和党员作用。

接下来,该项目全体党员将紧紧围绕珠江口隧道建设的急难险重任务,全面参与临时联合党支部开展的创岗建区“保安全、保质量、保进度”主题实践活动,共同打造放心工程、精品工程。

中国铁建港航局加纳渔港项目为属地员工免费接种新冠疫苗

本报加纳阿克拉4月7日讯(通讯员唐苗苗 胡粤川)近日,中国铁建港航局中国援加纳渔港综合设施项目在加纳阿克拉市议会的协助下,联合加纳当地医院,在项目现场设立新冠疫苗临时接种站,开展新冠疫苗免费接种活动。

接种现场,工作人员经过健康状况询问、知情承诺书签署、登记、候种、接种、留观6个环节,为项目40名属地员工接种加纳政府引进的阿斯利康新冠疫苗。此次第一针接种过程顺利、快速、井然有序。8周之后,完成接种的人员将接受第二针疫苗接种。

自新冠肺炎疫情在加纳暴发以来,援加纳渔港综合设施项目积极贯彻落实商务部经济合作事务局、中国铁建港航局以及当地政府的防疫相关部署,结合所在国及项目现场实际制定了一系列疫情防控制度措施,同时与当地政府、教育机构等守望相助,携手抗击疫情,确保中加两国员工健康安全。

此次在援加纳渔港综合设施项目现场设立新冠疫苗临时接种站,是项目全面落实防疫措施的一次创新尝试。在加纳政府宣布引进世界卫生组织审核合格的阿斯利康首批65万剂新冠疫苗后,该项目部积极与加纳政府、当地各大医疗机构沟通协调,并向中国驻加纳大使馆经商处积极汇报,最终让接种工作得以落实。



为开展好党史学习教育,切实做好“学党史 强信念 跟党走”主题团日活动,日前,中铁十七局五公司团委到太原解放纪念馆开展党史学习教育,在阵亡烈士纪念碑前朗诵红色诗歌、重温入团誓词,并向革命先烈表达缅怀之情。图为该公司职工向烈士纪念碑献花。张敬济 摄

中国铁建大桥局四公司 缅怀铁道兵英烈 追忆红色精神

本报加格达奇4月7日讯(通讯员李冰)“全年有7个月上冻。部队刚进来的时候苦得很,手冻裂了,脚冻肿了,鼻子冻伤了,但是没人叫苦,也没人掉队,硬是从没有路的原始森林‘杀’出一条通道。”日前,中国铁建大桥局四公司组织员工到加格达奇北山公园铁道兵开发大兴安岭纪念碑开展清明节祭扫活动,一同参加祭扫的铁道兵代表王文武在纪念碑前感慨万千。

1964年,遵照党中央、国务院和中央军委的指示,中国人民解放军铁道兵三、六、九师8万官兵进军大兴安岭。广大指战员在举世罕见的

高寒禁区爬冰卧雪,风餐露宿,英勇开拓,顽强拼搏,为开发林区、建设边疆作出了重大贡献。为铭记他们的光辉业绩,缅怀英勇的烈士,当地政府特立此碑。

据统计,自1964年到1983年,铁道兵8万官兵会战大兴安岭,修建铁路792公里、桥梁124座、隧道14座,先后有483名铁道兵指战员长眠在兴安岭的林海雪原。建设期间,部队先后涌现了诸如“硬骨头战士”张春玉等多个可歌可泣的铁道兵英雄人物。铁道兵部队用生命和智慧开创了高寒地区铁路建设史上的奇迹,谱写了一曲曲动人心弦的英雄战歌。

“中国铁建大桥局的前身铁三师作为开发大兴安岭主力部队的一员,1984年兵改工之后虽然名称几经变迁,但是奉献大兴安岭、建设大兴安岭的初心未变,不仅积极参与大兴安岭经济建设,每年还组织新入职员工来这里学习企业历史、缅怀前辈。”中国铁建大桥局四公司北安水利项目负责人朱大鹏参加完祭扫后表示,今年是中国共产党成立100周年,公司党史学习教育已全面展开,清明节来临之际,项目再次组织职工来到这里,学党史忆峥嵘,缅怀前辈战友,传承铁道兵精神。

翱翔在3平方米间的“女机长”

飞机的飞行速度和节奏由机长掌控,而车间的生产节奏一定程度上由车间“机长”——在屋顶滑行的车驾驶员来掌控。

陈爱云是中铁十四局房桥公司轨枕生产车间的一名“女机长”。她的工作看起来很简单,无非就是坐在行车驾驶室,开动车辆,把沉重的轨枕、模具,一件件吊起来,然后操纵机器沿着轨道移动,再把这些沉重的货物码放到指定位置。

行车驾驶室距离地面9米,相当于3层楼的高度。每天都要沿着狭窄的直梯,一步

步爬到驾驶室。她清晰地记得,第一次面对这个冰冷的钢铁爬梯时,每往上走一步,心中就像有一面小鼓“咚咚咚”敲个不停。为了尽快掌握操作要领,她一遍遍不厌其烦地向师傅请教。别人中午都下班回去休息,她就坐在驾驶室,摸着按钮,逐一演练操作流程。

人行十几年来,陈爱云已成为车间的技术大拿。行车哪里出了故障,她一眼就能看得差不离。大伙儿都亲切地称她为“行走的行车健康监控仪”。

从“门外汉”到熟练工,陈爱云倾注的不



洛川会议

1937年8月22日至25日,中共中央在陕北洛川冯家村召开政治局扩大会议,史称洛川会议。这次会议是在全国性抗日战争刚刚爆发的历史关头召开的一次重要会议。会议由张闻天主持,毛泽东作军事问题和国共两党关系问题的报告。会议通过了《关于目前形势与党的任务的决定》。会议通过的《抗日救国十大纲领》提出,要打倒日本帝国主义,必须实行全国军事的总动员、全国人民的总动员,改革政治机构,废除国民党的一党专政,给人民以充分的抗日民主权利。适当改善工农大众的生活,实行抗日的外交政策、财政经济政策、教育政策和民族团结政策,使抗日战争成为真正的人民战争。这是党的全面抗战路线的具体体现。十大纲领所阐明的党在抗战时期的基本政治主张,指明了坚持长期抗战、争取最后胜利的具体道路。这是国民党领导集团所实行的片面抗战路线不同的正确的抗战路线。会议为加强党对军事工作的领导,决定成立中共中央革命军事委员会,毛泽东为书记(亦称主席),朱德、周恩来为副书记(亦称副主席)。

平型关大捷

1937年八路军在山西灵丘西南平型关附近取得的对日军伏击战的胜利。1937年7月底,日军相继占领北平、天津后,于9月中旬沿平绥路西进占领大同,随即分兵两路向雁门关、平型关一线进攻,伺机进逼太原。八路军第一一五师在师长林彪、副师长聂荣臻指挥下,奉命开抵平型关地区集结待机。9月25日,日军第五师团(板垣师团)第二十一旅团一部进入设伏地域,八路军预伏部队居高临下,迅速向日军发起猛烈攻击,并实行分割围歼。战至当日下午,被围日军全部被歼。这次战役共击毙日军1000余人,击毁汽车100余辆,缴获了一批辎重和武器,取得了华北战场上中国军队主动歼敌人的第一个大胜仗,有力地配合了正面战场的防御作战,打破了日军不可战胜的神话,振奋了全国人心,提高了共产党和八路军的威望。

党史学习教育在基层

“英雄树”下学党史

通讯员 何杰 解晓宏

“15岁那年,我是少年儿童团团长,经常爬到树上给八路军战士放哨……”在郑州荥阳市卧龙岗寨一株万年古檀树下的三孔大窑洞前,讲起八路军嵩岳支队战士们的事迹,92岁的老党员慎天才仍记忆犹新。这是近日,中铁十六局三公司郑州四环线1标项目党史学习教育“现场课堂”的一幕。

1944年4月,日本侵略者调集7万余兵力,发动河南战役。根据战事需要,八路军后方医院于当年10月在卧龙岗寨的三孔大窑洞里成立。窑洞上方的古檀树,虬枝繁叶,把院落遮蔽得严严实实,2000多名八路军伤病员在这里得到救治,重新走上抗日战场,这棵树也被当地人称作“英雄树”。

在这株见证了八路军战士浴血抗日的“英雄树”下,该项目10余名党员、团员青年认真参观八路军后方医院旧址,瞻仰抗日名将皮定均塑像,聚精会神聆听老党员慎天才讲述皮定均将军与战士们依托山地利形势,机智英勇与敌人斗争的故事,从中汲取精神养分,上了一堂生动的党史课。

得知慎天才老人92岁高龄,却放弃和子女到市里生活,仍坚守在窑洞里,为前来参观的游客义务讲解,项目党支部书记李秀宏动情地说,“这就是共产党人的初心。感动之余,更多的是振奋,作为曾经的铁道兵、新时代的铁建员工,我们一定要接好这一棒,继续发扬和传承革命精神,守护初心、担当使命,在自己的岗位上努力工作,为企业高质量发展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的一份力量。”



图为项目党员干部在八路军后方医院旧址参观学习。解晓宏 摄

通讯员 许月霞 赵婧怡